
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Holz 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.09.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:20 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

PAUL, Jan SPD  

Beigeordnete/r: 

Schwindling, Jörg CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Bauer, Hartmut CDU  

Guilmet-Fuchs, Carolin FDP  

Jacobs, Jonas SPD  

Klein, Michael CDU  

Margardt, Michael SPD  

Mund, Sascha SPD  

Schriftführer: 

Klein, Wolfgang  

 

 

 

 

Der Vorsitzende Herr Paul eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Ortsrates Holz und begrüßt 

die Anwesenden. 

 

Herr Paul stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht geladen wurde und dass der  

Ortsrat beschlussfähig ist. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Einwohnerfragestunde gemäß der Satzung über 

die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat Heusweiler 

statt. (siehe Anlage) 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

2 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 03.06.2020 

(öffentlicher Teil) 

  

3 Wandertour Heusweiler (Wa, Ku, Ho) 

Vorlage: BV/0099/20 

  

4 Errichtung eines Doppelstabmattenzaunes auf der Gebäuderückseite 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus - Antrag der CDU-Ortsratsfraktion 

Holz 

Vorlage: BV/0107/20 

  

5 Saarstraße sicherer machen - Verkehrskontrollen verstärken - Antrag des 

Ortsratsmitgliedes Guilmet-Fuchs 

Vorlage: BV/0113/20 

  

6 Verwendung Ortsratsbudget 

  

7 Veranstaltungen 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

9 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 03.06.2020 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

 Der 1. Beigeordnete der Gemeinde, Jörg Schwindling, verpflichtet das neue 

Ortsratsmitglied Hartmut Bauer, der die Nachfolge des ausgeschiedenen 

Ortsratsmitgliedes Helmut Gross antritt. 

  

zu 2 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 

03.06.2020 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss bei 1 Stimmenthaltung (CDU): 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortrates Holz vom 03.06.2020  (öffent-



licher Teil) wird angenommen. 

  

zu 3 Wandertour Heusweiler (Wa, Ku, Ho) 

Vorlage: BV/0099/20 

  

Der Vorsitzende erläutert die Wandertour anhand der vorliegenden Darstellung 

der Wegeführung. Frau Guilmet-Fuchs bemängelt, dass sie sich zu dieser 

Thematik mehr Informationen gewünscht hätte, als die beigefügte Zeichnung der 

Wegeführung. Insbesondere zu den Themen:  

 Was war das Ziel hinter der Idee des Wanderweges. 

 Wie die Finanzierung der Instandsetzung des Wanderweges für die 

nächsten 10 – 15 Jahre gewährleistet werde. 

 Warum der Regionalverband Saarbrücken nicht in die Finanzierung mit 

eingebunden worden sei. 

 Ob der Wanderweg gewissen Anforderungen entspreche, da Wanderwege 

gewissen Kriterien unterliegen, sollte man mit der Vermarktung vorsichtig 

sein.  

 Welche touristische Attraktionen in die Wegführung mit eingebunden sei. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass Herr Paulus von Gemeindeverwaltung zu dieser 

Sitzung und diesem Punkt eingeladen war. Da Herr Paulus aber zeitgleich noch 

einen weiteren Vorstellungstermin bezüglich des Wanderweges in der Kulturhalle 

in Wahlschied hatte, konnte er nicht anwesend sein. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Holz nimmt die Zeichnung mit der dargestellten Wegeführung zur 

Kenntnis und bittet, dass Herr Paulus von der Gemeindeverwaltung in der 

nächsten Sitzung die Wandertour nochmals ausführlich vorstellt. 

  

zu 4 Errichtung eines Doppelstabmattenzaunes auf der Gebäuderückseite 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus - Antrag der CDU-

Ortsratsfraktion Holz 

Vorlage: BV/0107/20 

  

Herr Klein von der Gemeindeverwaltung erläutert die bauliche Situation zwischen 

Feuerwehrgerätehaus und Zuwegung bzw. Durchgang zum Holzer Platz. Hier 

muss zeitnah wegen des offenen Zugangs mit einer vandalismussicheren Zaunan-

lage von ca. 15 m Länge in Form eines ca. 1,60 m hohen Doppelstabmattenzaunes 

Abhilfe geschaffen werden, damit sich Unbefugte keinen Zutritt zum Gelände des 

Feuerwehrgerätehauses verschaffen können. Herr Klein teilt mit, dass die 

entsprechenden Haushaltsmittel in den nächsten Doppelhaushalt 2021/2022 

eingestellt werden sollen. Vorübergehend könnte der Bereich mit Bauzäunen 

gegen unbefugten Zutritt gesichert werden. Herr Klein hält diesbezüglich 

gemeindeintern Rücksprache.  

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Holz beschließt, dass die Gemeindeverwaltung einen Doppelstab-

mattenzaun errichten und die entsprechenden Haushaltsmittel  in den nächsten 



Doppelhaushalt 2021/2022 einstellen soll. 

 

zu 5 Saarstraße sicherer machen - Verkehrskontrollen verstärken - Antrag 

des Ortsratsmitgliedes Guilmet-Fuchs 

Vorlage: BV/0113/20 

 Frau Guilmet-Fuchs erläutert den Sachverhalt bezüglich der Verkehrssituation in 

der Saarstraße, wo Ihrer Meinung nach viel zu schnell gefahren wird. Vor allem 

größere LKW’s über 7,5 t, die eigentlich gar nicht die Saarstraße befahren dürfen, 

würden mit überhöhter Geschwindigkeit  in den Ort einfahren und stellten so ein 

erhebliches Verkehrsrisiko dar. Sie bittet um Überprüfung bzw. Verstärkung der 

bis dato stattfindenden Verkehrskontrollen seitens der Gemeinde. Des Weiteren 

bittet Sie um Überprüfung der Möglichkeit der Aufstellung weiterer Schilder 

bezüglich des Auffahrverbots für LKW’s größer 7,5 t und der Herstellung eines 

weiteren Fußgängerüberweges. 

 

Der Vorsitzende erläutert, dass von gemeindlicher Seite bereits temporär 

Geschwindigkeitsmessungen durchgeführt werden und als weitere bauliche 

Maßnahme bereits das Ortsschild von Göttelborn her kommend in Höhe der 

Einmündung ‚Zum Heidstock‘ vorversetzt wurde, um den einfahrenden Verkehr 

früher als bisher auf Tempo 50 herunterzudrosseln. Bezüglich der Anbringung 

weiterer Schilder für das  Auffahrverbot für LKW’s größer 7,5 t verweist der 

Vorsitzende auf die Zuständigkeit der Unteren Straßenbaubehörde, da es sich um 

eine Landesstraße 1.Ordnung handele. Auch für die Errichtung eines weiteren 

Fußgängerüberweges ist diese Behörde zuständig. Maßgebliche Größe für die 

Errichtung eines weiteren Fußgängerüberweges sind  gewisse Richtzahlen 

betreffend Verkehrs- und Fußgängeraufkommen, die erreicht werden müssen.  

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz beschließt, die Gemeinde zu bitten, verstärkt Verkehrskontrollen 

im Bereich der Saarstraße durchzuführen. 

 

zu 6 Verwendung Ortsratsbudget 

 Da der Martinsumzug dieses Jahr wegen der Corona-Pandemie nicht stattfindet, 

schlägt der Vorsitzende vor, Martinsbrezeln in entsprechender Anzahl zu besorgen 

und den Kitas und Schulen für ihre internen Feiern zu spenden. 

 

Des Weiteren sollen die 10 Vereine, die den Weihnachtsmarkt im vergangenen 

Jahr mitgestaltet haben, jeweils eine Spende von 200 € erhalten. Des Weiteren soll 

der Kulturverein Katholische Kirche eine Spende von 200 € erhalten.  

Für die beiden Bürger, die den Schließdienst am Mehrgenerationenspielplatz 

verrichten und für den Bürger der die Geschwindigkeitskontrolltafel aufstellt, 

auswertet und wartet, sollen kleine Präsente gekauft und überreicht werden. 
 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz beschließt, dass der Martinsumzug in diesem Jahr nicht 

stattfindet und statt dessen Martinsbrezeln in entsprechender Anzahl für die Kitas 

und Schulen besorgt werden. Die 10 Vereine, die den Weihnachtsmarkt 

mitgestaltet haben und der Kirchenchor Katholische Kirche sollen insgesamt 

2.200 € an Spenden erhalten.  

 



Die Vereine sind im Einzelnen: 

  1. Reitverein Holz 200 € 

  2. Karnevalsverein Hilaritas Holz 200 € 

  3. Förderverein Kita Holz 200 € 

  4. Komödie Holz 200 € 

  5. Fröhner Wald e. V. 200 € 

  6. SV Holz-Wahlschied 200 € 

  7. Bienenzuchtverein Holz 200 € 

  8. Dart-Freunde Holz 200 € 

  9. Turnverein Holz 200 € 

10. Festclub Holz 200 € 

11. Kirchenchor Katholische Kirche 200 € 

 

Ansonsten ist das Ortsratsbudget wie vorgeschlagen zu verwenden. 

 

zu 7 Veranstaltungen 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Weihnachtsmarkt in diesem Jahr aufgrund der 

Corona-Pandemie nicht stattfindet. Ob die Feierlichkeiten zum Volkstrauertag 

stattfinden ist noch nicht bekannt. Bei Stattfinden der Feierlichkeiten würde sich 

der Ortsrat Holz wieder mit einer Kranzniederlegung beteiligen. Des Weiteren 

würde der Ortsrat Holz eine Kranzniederlegung auf dem Ehrenfriedhof ohne 

Feierlichkeiten vornehmen 

 

 Einstimmiger Beschluss:  

 

Der Ortsrat Holz beschießt, sich bei Stattfinden der Feierlichkeiten zum 

Volkstrauertag mit einer Kranzniederlegung zu beteiligen. Des Weiteren wird eine 

Kranzniederlegung auf dem Ehrenfriedhof in Holz ohne Feierlichkeiten 

vorgenommen. 

 

  

zu 8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 8.1 Ehrenfriedhof 

 Es wird der bauliche Zustand (Verschmutzung) der Gedenksteine und die 

gärtnerische Gestaltung des unmittelbaren Umfeldes  der Ehrengräber bemängelt. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass bereits Maßnahmen seitens der Gemeinde zur 

Säuberung der Gedenksteine und Gestaltung des unmittelbaren Umfeldes 

veranlasst wurden. Des Weiteren wird nun ein Angebot eingeholt um die 

Gedenksteine von einer Fachfirma reinigen zu lassen. Ein Angebotspreis liegt 

derzeit noch nicht vor. 

 

zu 8.2 Sonnensegel Mehrgenerationenspielpatz 

 Herr Klein von der Gemeindeverwaltung teilt mit, dass das Sonnensegel über der 

Sitzgruppe zurückgebaut werden  und durch eine bauliche Anlage in 

Holzrahmenkonstruktion mit Flachdach ausgetauscht werden soll. Die 

entsprechenden finanziellen Mittel sollen in den nächsten Doppelhaushalt 

2021/2022 eingestellt werden. 

 

  



zu 8.3 Seniorenabend 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Seniorenabend stattgefunden hat. 

  

zu 8.4 Küche DGH 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass für die Küche des DGH ein neuer Elektro-Ofen 

angeschafft wurde. 

 

zu 8.5 Waldparkplatz Friedhof 

 Herr Bauer bittet um Überprüfung seitens der Gemeinde, ob auf dem 

Waldparkplatz am Friedhof ein Schild ‚Nur für Besucher‘ aufgestellt werden 

kann, um die Parkplätze für die Friedhofsbesucher freizuhalten. 

  

zu 8.6 Holzer Brunnen 

 Herr Mund bittet um Überprüfung seitens der Gemeinde, ob für die Sanierung 

bzw. Umgestaltung des Holzer Brunnens Städtebaufördermittel beantragt werden 

können. 

  

zu 8.7 Feuerwehrgerätehaus Holz 

 Herr Mund bittet um Information, wann das Bauvorhaben ‚Umbau und 

Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses‘ fertiggestellt wird. Herr Klein von der 

Gemeindeverwaltung teilt mit, daß als finale bauliche Maßnahme jetzt das 

Wärmedämmverbundsystem (WDVS) aufgebracht wird. Das Arbeitsgerüst ist 

bereits von der Fa. Ziehmer aufgestellt. Die Arbeiten werden voraussichtlich 4-6 

Wochen dauern. 

  

zu 8.8 Nachmittagsbetreuung Holz 

  Herr Mund bittet um Information bezüglich des Sachstandes für das Projekt 

‚Neumittagsbetreuung GS Holz‘. Der 1. Beigeordnete Herr Schwindling teilt mit, 

dass die baurechtlichen Voraussetzungen zur Umsetzung des Projektes bereits 

geschaffen sind und man nun im nächsten Schritt an die Ausschreibung der 

Arbeiten gehen wird. Eine Delegation der Gemeinde wird  am 10.09.2020 eine 

Fachfirma in Viernheim besuchen, die Modulbaulösungen für dieses Projekt 

anbieten kann. Man will überprüfen, ob diese Lösung für das Projekt bezüglich 

Umsetzbarkeit, Kosten und Bauzeit in Frage kommt. 

  

zu 8.9 Neubaugebiet "Sportplatz Holz" 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass er wiederholt von Bürgern auf den Baubeginn der 

Baumaßnahme ‚Neubaugebiet Sportplatz Holz’ angesprochen wird. Der 1. 

Beigeordnete Herr Schwindling teilt mit, dass bezüglich des Bebauungsplanes 

Änderungen vorgenommen werden mussten, die eine gewisse Zeit in Anspruch 

genommen hätten. Das Bauplanungsrecht ist aber nun geschaffen, so dass die 

weiteren Schritte zur Umsetzung der Baumaßnahme folgen können. 

  

zu 8.10 Ehrenamt Saar/Moselle 

 Frau Guilmet-Fuchs bittet gem. Ihrer Ausschreibung, die sie den Ortsräten 

zukommen ließ, um Vorschläge für das Ehrenamt Saar/Moselle. 

 

 
 


